

从经贸往来到人文交流,第四届中国—中东欧国家博览会精彩不断 谱写合作新篇章

本报记者 拜喆喆 张源 吉文磊 段琼蕾

5月22日至25日,由浙江省人民政府和商务部共同主办的第四届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会(以下简称“中东欧博览会”)在宁波举办。这是中国—中东欧合作机制下唯一聚焦经贸合作的国际性展会。

本届中东欧博览会华丽升级,从领域看,它的功能从经贸往来升级到了科技、教育和文化的交流;从区域看,它的辐射力已经远远超出中东欧地区,向全世界散发着影响力。透过这个中国与中东欧国家经贸对话的窗口,经贸领航、科技赋能、文化添翼的合作交融新范式正加速形成。

展会新事多

中东欧博览会的许多“老朋友”,这一次发现了新机遇。

刚踏入中东欧博览会现场,斯洛文尼亚乐队激情四溢的演奏,瞬间点燃气氛。作为主宾国之一,斯洛文尼亚这次邀请了10余家企事业单位参展,其中蝙蝠飞机模型赚足了眼球。斯洛文尼亚的飞机在业内属于顶尖水平。在前几届中东欧博览会中,蝙蝠飞机已亮相多次,每次参展都有丰富的资源与合作机会。“刚刚还有泰国、越南的代理商对蝙蝠飞机非常有意向,这算是意外之喜了。”蝙蝠亚澳通航科技有限公司营销总监刘丹说。

斯洛文尼亚的葡萄酒同样是博览会的“老朋友”。深圳地中海北岸酒业有限公司销售总监廖夏玲说几乎每年都会来参展。她发现,今年了解斯洛文尼亚的人变多了。从特色好物到国家文化,从红酒、巧克力到文旅项目,客商都表现出了浓厚的兴趣。“以前要从产地的地理位置、文化风俗开始科普,现在很多人直奔展柜来采购,这让我对未来的市场很有信心。”她说,未来或许可以将这种文旅带动产品的推广模式,复制到其他国家。

除了“老朋友”中东欧14国,展会上还出现了英国、法国、德国等9个国家的产品。

“这是德国的擎爱福品牌,来自欧洲最大的宠物湿粮工厂,这也是他们第一次来参加中东欧博览会。”宁波保税区八二国际贸易有限公司连锁事业部总经理袁昉告诉记者,中国对进口宠物食品有非常严格的监管,需要经过农业和海关部门的双重审核。由于中国和欧洲的监管标准不同,欧洲很多产品难以合法进入中国市场。

去年下半年,该工厂开始积极准备进入中国市场相关事宜。“他们非常热情,针对中国市场先做了20多个配方,基本上每天都在跟我们沟通细节和调整方案。”袁昉说,每个配方都要经过农业和海关部门的调研、审核、检测、领证等步骤,全部通过后产品才能进到国内。今年1月,“擎爱福”与宁波保税区签订独家经销授权书。截至目前,全国已有20多个分销商,预计未来几个月产品将推向市场。

展会上,一批中国制造的“黑科技”大放异彩。有能拧螺丝的灵巧机械手、会做实验的机器人、能应急救援的“钢铁战士”,还有引导客商参观展会的机器狗,这让众多外宾看到了更多新场景的应用。

“它可以闻出上千种不同的气味。”宁波普森人工智能与人形机器人研究院产品总监刘楠指着身边站着的人形机器人说。该机器人搭载了嗅觉芯片,鼻子下有一根细细的塑料管连接到纳米级传感器,通过“投喂”气体数据,传感器精准感知到气体波纹,检测出甲醛、乙醇等有害气体分子的浓度,识别率达99%。预计未来,将应用在工厂巡检等领域。

“现在中国科技方面的发展速度非常快。”来自匈牙利服务贸易公司的魏士涵今年第一次参加中东欧博览会,他很想把中国的新技术、新产品带回国。魏士涵认为,匈牙利在生物医学、电子产品等领域也很强,希望通过中东欧博览会找到合作机会,从这里出发,拓展更多全球市场。



来自斯洛伐克的表演者在中东欧展馆进行传统舞蹈表演。
新华社记者 黄宗治 摄



观众在匈牙利“魔墙”前动手指,就能感受到匈牙利的历史文化和风土人情。
本报记者 董旭明 林云龙 摄



在魅力中东欧专区,保加利亚舞蹈演员正在表演民族舞蹈。
本报记者 董旭明 林云龙 摄

溢出效应强

从家乡前往法兰克福,再转飞上海至宁波,阿尔巴利亚发罗拉市副市长伊蕾娜·托什卡拉到达了宁波国际会议中心。围绕产品出口和基础设施建设,4天时间里,伊蕾娜和中国投资者达成了不少合作意向。“我们花18个小时来中国,值了!”伊蕾娜说。

伊蕾娜的经历,是许多参展嘉宾的缩影。作为中国唯一面向中东欧的国家级机制性展会,它的溢出效应如涟漪层层扩散——参展商们看得见的是“展品变商品,展商变投资商”,感受到的是更开放的制度溢出、更优越的营商环境。

宁波国家会议中心C区是本届博览会的“主秀场”。自5月22日起,这方舞台密集安排了23场项目推介会,涉及美妆、羽绒服、保健品等商贸和文旅项目。有意思的是,因为安排密集,每场推介会只有一个半小时,嘉宾们来去匆匆,记者们不得不在现场“抓人”采访。

克罗地亚罐头生产商卢卡参加了本国专题推介会。现场,他介绍了来自亚得里亚

海湾的“女王牌”深海鱼罐头:“这款产品口感醇厚、选材新鲜。我刚得知,在博览会短短两天时间里试销产品就一扫而空。”卢卡感慨,中国有着大海般的市场,能快速将展品变成商品,“我们始终将中国作为最重要的市场之一”。

不少参展商都有同感——会上不仅有市场的溢出,更有制度的溢出、营商环境的溢出。

在“浙江精品”主题展区,20家浙江标杆企业的“拳头产品”集结亮相,呈现了质量认证在促进内外贸一体化发展中的价值。省市场监督管理局有关负责人举例,华光电器公司生产的胶囊咖啡机原先出口美国,通过“出口转内销”专区绿色通道,相关转内销产品的CCC认证周期从两个月压缩至8天,成本节省约1.35万元。

营商环境,让浙江得以发挥展会溢出效应,在中东欧博览会展示出强大的“吸金力”。

在博览会配套的2025“投资浙里”合作推介交流活动上,来自欧洲、中东等国家的投资

人用行动投票,与浙江签署5项合作大单,涉及金融、矿业、先进制造业等领域。“这些新引进的技术和资本,将为浙江的未来产业发展起到很好的助力作用。”省商务厅投资处二级调研员李玉林说。

中东欧博览会的“支点”作用,正被参会嘉宾印证。

开幕式期间,记者遇到了定居荷兰的欧洲华商协会会长傅旭敏。他介绍,此次商会邀请了不少荷兰企业家参会。“中东欧博览会是宁波在经贸领域最大的盛会之一,也是浙江向欧洲乃至全世界介绍宁波的一个机会。”因此,博览会结束后,傅旭敏还要带这些外商到慈溪小家电产业带,到义乌国际商贸城等各处走访。“作为浙江省侨联副主席,我希望能借力这个展会,为浙江抓住西欧的溢出机遇。”

大市场、大机遇。中东欧博览会是一次生动注脚,在波涛汹涌的世界经济大潮中,风起浪打是常态,而中国的开放大门越开越大。

打造与中东欧国家人文交流的首选之地。

90多年前,宁波译者殷夫将匈牙利诗人裴多菲的《自由与爱情》译成中文五言诗,让“生命诚可贵,爱情价更高。若为自由故,二者可抛”成为跨越时空的精神共鸣。本届中东欧博览会期间,殷夫·裴多菲组合像在宁波象山影视城公园落成,这是中东欧博览会人文交流的见证,更是浙江与中东欧国家“以文会友”的缩影。

今日的浙江与中东欧,早已超越诗歌的浪漫想象。更务实的数据增长,正在诠释“向新、向实、向未来”的主题。据杭州海关统计,今年前4个月,我省对中东欧进出口总值、出口总值份额均居全国第二位。

空中,浙江与中东欧间的全货运航线班次不断加密,为辐射全球的跨境电商搭建起了空中货运走廊。陆上,奔驰不息、联通万里的中欧班列成为浙江和中东欧的往来铺开一幅共赢的画卷。保加利亚玫瑰制品,斯洛文尼亚橄榄油……越来越多的中东欧好物,正通过中欧班列穿越山河,走入我国乃至整个亚洲市场。

人文更相亲

“国之交在于民相亲,民相亲在于心相通”,文化正成为一座跨越山海的桥梁,不仅深化了中国与中东欧国家的合作进程,也让这份情谊带来全球共鸣。

第四届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会现场,首次设立的“魅力中东欧”展区人潮如织。42岁、身高2米10的塞尔维亚籍篮球教练博扬·波波维奇成为焦点,临时搭建的球场上,他运球、投篮一气呵成,引来众多篮球爱好者上前互动。

2019年,经朋友介绍,博扬来到宁波创办公司,专注青少年篮球培训。如今,他是宁波多所学校的编外篮球教练。谈及未来,博扬满怀憧憬:“我打算从塞尔维亚引进更多优秀的篮球教练,进一步推动两国体育交流。”

在博扬的牵线下,首届中塞篮球友谊赛在本届博览会期间启幕。他坚信,人文交流可增进中国与中东欧国家之间的相互了解,促进经贸等领域合作。

同样投身体育交流的还有克罗地亚前拳击冠军马国伦,10年前他到苏州开设黑领带拳击学院,举办大众拳赛。今年,他的拳击学院获得了克罗地亚国家拳击理事会授权,成为中国区送赛资质基地。“拳击重返2028年奥运会,我的目标是为中国培养拳击世界冠军。”他与宁波相关部门签约,将落地赛事与人才培养项目。

文化艺术领域的交流同样亮眼。“文明互鉴·印世界”中东欧主题图形印特展吸引了不少观众体验集章乐趣。项目组研究员蔡思超介绍:“我们把捷克经典动画形象鼹鼠和希腊帕特农神庙等中东欧国家的建筑文化元素等篆刻成印章,形成‘方寸之间’的对话。”

在“茶和天下·雅集”展区,茶香四溢,韵味悠长。作为文化和旅游部全球推广的重点文化项目,该展区以茶为媒,推动宁波与中东欧国家的“双向奔赴”。

索非亚中国文化中心携手宁波市农业农村局,将宁波的奉化曲毫、余姚瀑布仙茗等名

优茶叶,与保加利亚的花茶一同带到现场。宁波市农业农村局有关负责人向记者透露,希望以此为契机,为宁波名优茶叶打开一个全新市场。

在精心布置的中式茶桌前,记者遇到来自斯洛伐克的一位展商。“中国的茶文化与斯洛伐克的酒文化有许多相似之处,都需要细品,在每个品尝阶段,都会有不一样的体验。”他分享说。

在主展馆外,作为本届博览会的重要人文活动之一,“印绘东西”艺术作品展暨宁波一中东欧国际文化与艺术交流中心启动仪式在宁波老外滩中国保险博物馆隆重举行。近50位来自中东欧国家驻华使领馆及各机构代表参加。

匈牙利艺术学院院士、油画家佐尔坦受邀担任中心艺术总监,他兴奋地透露:“我们会推动中欧艺术家互访,让中心成为涵盖油画、音乐、戏剧等领域的多元文化交流平台,我希望我的朋友有机会都能到中国到宁波来走走。”

宁波经济技术开发区管委会主任叶苗表示,宁波要打造“三个首选之地”,其中之一就是



在数智中东欧产品展区,外宾与人形机器人握手互动。
本报记者 董旭明 林云龙 摄

打造与中东欧国家人文交流的首选之地。

90多年前,宁波译者殷夫将匈牙利诗人裴多菲的《自由与爱情》译成中文五言诗,让“生命诚可贵,爱情价更高。若为自由故,二者可抛”成为跨越时空的精神共鸣。本届中东欧博览会期间,殷夫·裴多菲组合像在宁波象山影视城公园落成,这是中东欧博览会人文交流的见证,更是浙江与中东欧国家“以文会友”的缩影。

今日的浙江与中东欧,早已超越诗歌的浪漫想象。更务实的数据增长,正在诠释“向新、向实、向未来”的主题。据杭州海关统计,今年前4个月,我省对中东欧进出口总值、出口总值份额均居全国第二位。

空中,浙江与中东欧间的全货运航线班次不断加密,为辐射全球的跨境电商搭建起了空中货运走廊。陆上,奔驰不息、联通万里的中欧班列成为浙江和中东欧的往来铺开一幅共赢的画卷。保加利亚玫瑰制品,斯洛文尼亚橄榄油……越来越多的中东欧好物,正通过中欧班列穿越山河,走入我国乃至整个亚洲市场。

链接

透过博览会看消费变化

第四届中国—中东欧国家博览会吸引了8000多种中东欧特色商品参展。本次博览会不仅展示了丰富多样的商品,也反映了消费市场的变化。

捷克的啤酒、斯洛文尼亚的蜂蜜……和往届一样,特色商品备受消费者青睐。有着60年历史的塞尔维亚饼干糖公司Bambi带来了“拳头产品”——饼干。“借助展会,我们可以打开在中国的知名度,更多了解中国消费者的口味,未来我们也许会专门为消费者开发产品。”工作人员阿娜·科瓦切维奇笑着说。

量身定制!宁波天厚供应链服务有限公司采购负责人邢昆仑对这个词则并不陌生,在他的牵线下,来自中东欧的小白鞋擦鞋膏、专色专护洗衣液等小众单品,在中国成了爆款黑马,这些中东欧商品的供应商在合作过程中很“听劝”,根据改良意见改善商品。

在购物体验上,中东欧博览会也做足了新意。今年,中东欧国家特色常年馆策划了20场小而美的活动,包括斯洛伐克葡萄酒、捷克水晶品鉴、“舞动中东欧”演出等活动,让消费者在购物之余,领略中东欧的独特文化风情与魅力。王东星是宁波参通达供应链有限公司总经理,同时也是波兰格但斯克面粉中国总代理。他连续举办亲子烘焙体验活动,收到了200万元的订单。

平台的搭建,为中外经销商的合作打开了更大空间。今年,宁波雅滋食品有限公司发布新品牌Juice Seek,从波兰进口健康原液,加工成果汁并销售给国内茶饮企业。作为中东欧商品采购联盟执行会长,陈威君在博览会期间发布了“中东欧进口果汁原料平台”,计划整合产业链,为市场注入创新动力。

此外,随着保加利亚西红花、克罗地亚金枪鱼等农食产品输华议定书的签订,中东欧14国已有126种农食产品获得对华准入,3430家境外农产品企业完成注册。这为中东欧商品进入中国市场提供了更多机遇。

(本报记者 吉文磊 段琼蕾)

专家观点

多维转型挖掘合作潜力

杨丽华

本届博览会在各方面取得显著成效。展望未来,在绿色经济、数字产业等领域也有进一步深化合作的潜力。

在贸易结构绿色化上,双方应共同削减高能耗、高排放产品贸易,提升绿色产品贸易占比。加快绿色标准互认,降低企业合规成本,突破绿色技术贸易的知识产权制约,利用中国在光伏、新能源汽车等领域的产业集群优势,打造绿色贸易新增长点。

在贸易方式服务化方面,中国应助力中东欧国家提升数字基础设施建设水平,尤其关注黑山、北马其顿等数字基础薄弱国家。鼓励中小企业参与服务贸易,通过人才培训与资金扶持,提升其跨国服务能力,推动金融、保险等附加值服务贸易发展,以服务贸易升级双边经贸关系。

在贸易链数字化进程中,中国可凭借智能通关、数字监管等优势,协助中东欧国家完善数字基础设施,提升网络覆盖率与带宽。建立统一的数据跨境流动规则,降低企业合规成本,推动数字支付、电子签名等配套体系互联互通,提升双边数字贸易效率。

(作者系宁波大学中东欧经贸合作研究院教授)



“嗨购中东欧”带动线上线下销售额超500万元。
本报记者 董旭明 林云龙 摄



在数智中东欧产品展区,外宾与人形机器人握手互动。
本报记者 董旭明 林云龙 摄